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Описано роль жінки в соціально-економіч
ному житті суспільства. Проаналізовано еко
номічну активність населення України у  ста
тево-віковому розрізі.
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I. Вступ. Протягом останнього десятиріччя 
у наукових колах з’явився новий термін «ген
дер», який спочатку використовувався для 
характеристики статусу жінки у суспільстві, 
а надалі адаптований традиційними суспіль
ними науками. Це свідчить про те, що про
блеми взаємовідносин між статями сприйма
ються як форма соціальної організації. Ген
дер є одним із базових соціальних інститутів, 
який разом з іншими соціальнодемографічни- 
ми і культурними характеристиками населен
ня (раса, клас, вік) організує соціальну систе
му суспільства.

Зміна позицій жінок у трудовій діяльності, 
освоєння ними нового економічного просто
ру повинні супроводжуватися широкою ро
з’яснювальною роботою, що передбачає рівні 
соціальні можливості жінок і чоловіків у пра
ці, сім’ї, суспільстві.

Однак усі заходи, спрямовані на вирішен
ня проблеми, мають бути підтримані зусил
лями самих жінок. Доки жінка залишатиметь
ся, переважно, об’єктом, а не учасником про
цесів, що відбуваються в суспільстві, навряд 
чи варто очікувати помітних змін у визнанні 
її соціальної ролі

II. Постановка завдання. Питання щодо 
становища жінки у суспільстві виникла дав
но. Ще Платон розмірковував з приводу ство
рення рівних можливостей для залучення 
жінок та чоловіків до управлінської та вироб
ничої діяльності. Ідеї про захист прав жінок

виникали і в епоху відродження та були роз
винуті пізніше жіночими рухами і партіями, 
включаючи робочий і демократичний жіночі 
рухи та фемінізм.

Останні десятиріччя у наукових колах з’я
вився новий термін “гендер”, який спочатку 
використовувався для характеристики стату
су жінки у суспільстві, а надалі адаптований 
традиційними суспільними науками. На сьо
годні це поняття стало усталеною темою дос
ліджень у європейських країнах. Це свідчить 
про те, що проблеми взаємовідносин між ста
тями сприймаються як форма соціальної 
організації. Гендер виступає одним з базових 
соціальних інститутів, який разом з іншими 
соціально-демографічними і культурними 
характеристиками населення (раса, клас, вік) 
організує соціальну систему суспільства.

III. Результати. Важливе місце у тендерних 
дослідженнях посідає трудова поведінка. Так, 
класична феміністична теорія розглядала чо
ловічу працю як суспільний (публічний) вид 
діяльності, а жіночу як “невидимий”. З почат
ку 80-х років з’являються дослідження, при
свячені власне тендерним відносинам на рин
ку праці, тобто у суспільній сфері.

Досить яскраво виділяються дослідження 
X. Хартман та С. Валбі щодо економічного 
базису патріархату, який вони вбачають у 
контрольованому доступі жінок до “чолові
чих” робочих місць, які є тендерно нейтраль
ними ланками.[1,121] На їх думку, жінки не 
допускаються до високооплачуваних робочих 
місць, а тому вони змушені розглядати шлюб 
як майже єдиний засіб вирішення матеріаль
них проблем і змирятися зі своєю безкоштов
ною експлуатацією вдома.[2,143]

Надалі дослідження отримали розвиток у 
роботах Ц.Кокбурн, яка доводить, що чоло
віки на ринку праці мають не лише економіч
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ну, й соціополітичну та фізичну владу над жін
ками. Фізична сила та технічні здібності не 
належать чоловікам від природи, а вихову
ються у процесі соціалізації.

Ц. Кокбурн наводить безліч прикладів 
конструювання фізичної переваги чоловіка 
над жінкою. За її висновками, технологічні 
процеси не є тендерно - нейтральними, вони 
певним чином пристосовані до “чоловічих” 
робочих місць. Отже, тендерний розподіл 
праці є не лише економічним феноменом, 
а соціально сконструйованим через біологічні 
особливості чоловіків та жінок.

Проблема тендерної структури ринку 
праці є особливо важливою для пострадянсь
ких країн, де участь жінок у робочій силі ще в 
радянські часи досягла майже максимально
го рівня, а у пострадянські - знизилася несут
тєво. На рівень жіночої зайнятості та модель 
реалізації переваг зайнятості впливає низка 
чинників: економічні, соціокультурні та сі
мейні, ідеологічні, що є пріоритетними в ана
лізі жіночої зайнятості.

Дослідники визначають, що все таки, не
зважаючи на значні зміни в українському 
суспільстві, існує моностатева монополія на 
певні види діяльності, з’являються переваж
но “чоловічі” та “жіночі” професії, поглиб
люється диспропорція у посадовій ієрархії. 
Варто відзначити, що західне суспільство 
орієнтується на перерозподіл домашніх обо
в’язків між подружжям, посилення батьківсь
кої відповідальності.

Громадськість достатньо жорстко реагує 
на факт дискримінації як у сім’ї, так і на рин
ку праці. Для всіх колишніх соціалістичних 
країн на початок 90-х років характерними 
були високі рівні економічної активності на
селення, що було результатом впливу паную
чої ідеології повної зайнятості. Заданими 1995 
р. рівень економічної активності населення 
України становив 67,8%, у 1998 р,- 70,7%, а у 
2001 р. цей показник становить 62,7%.Ця тен
денція була характерною для всіх країн Цен
тральної та Східної Європи, хоча темпи зміни 
вирівнювалися між країнами. Ситуація на 
ринку праці така, що економічна активність 
чоловіків вища ніж у жінок. Однак для обох 
статей в Україні спостерігалося зменшення 
цього показника. Порівняно з 1998 р. у 2001 
р. економічна активність чоловіків у цілому 
зменшилася на 5,7 процентних пункти, у 
жінок -  на 10,2 процентних пункти. Для чо
ловіків працездатного віку рівень економіч
ної активності в середньому складав у 2000 р. 
76,2 та 75 % у2001 р., а для жінок цей показ
ник досяг рівня 71,5 та 70,6%.

Найвищий рівень економічної активності 
чоловіків припадає на віковий діапазон 35-39 
років (91,1% у 2000 р. та 90,2% у 2001 р.); для 
жінок таким віковим діапазоном є вік 40-44 
роки (складає відповідно 87,3 та 87,1% для 
2000 та 2001 рр.), що представлено на рисун
ку 1.

В Україні історично так склалося, що 
жінки рано одружуються та народжують

Рис. І. Економічна активність населення України 
у статево-віковому розрізі у 2001 році.

■  Чоловіки О  Ж ін к и
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дітей, тому саме для працездатних жінок мо
лодого віку (20-29 років) характерне знижен
ня економічної активності. Проблема поля
гає в тому, щоб визначитися, якою мірою зни
ження економічної активності молодих жінок 
носить добровільний або вимушений харак 
тер. Це в свою чергу залежить як від кон’юн
ктури попиту та пропозиції жіночої робочої 
сили на ринку праці, так і від сімейних обста
вин. Так, виходячи з “нової теорії домашньо
го господарства”, запропонованої Г. Бекке- 
ром, рівень зайнятості жінок на ринку праці 
залежить від доходів сім’ї та від ціни на фак
тори виробництва.' Але при цьому найваж
ливішим ресурсом для домашнього вироб
ництва є цінність часу членів сім’ї, який роз
раховується через альтернативні витрати.

Зростання зайнятості жінок на ринку праці 
є стимулом для розвитку “часозберігаючих 
технологій” домашньої праці. Коливання у 
рівнях зайнятості жінок також пов’язують з 
екстенсивними або інтенсивними типами роз
витку економіки.

Заданими 2000-2001 рр., жінки в загальній 
чисельності зайнятих України мають вагому 
і майже постійну частку - 48,6-48,7%, чолові
ки відповідно-51,4-51,3%. Тобто жінки скла
дають майже половину всього зайнятого на
селення, що перевищує показники країн Цен
тральної Східної Європи (ЦСЄ). Так, у краї
нах ЦСЄ частка зайнятих жінок зберігається 
на рівні від 47% чисельності зайнятих в Бол
гарії, 46% - в Словенії, 45% - у Словаччині та 
Польщі до рівня 44% у Чехії, Угорщині та 
Румунії. Значні рівні зайнятості жінок певною 
мірою можна пояснити наслідками соціалі
стичної економіки та інерцією сформованих 
переваг. Досвід зайнятості, який є у більшості 
жінок активного віку в сучасних умовах пе
ревагою, ніж недоліком, допомагаючи швид
ше адаптуватися жінкам до змін на ринку 
праці. Це пояснює той факт, що безробіття 
на “повному” ринку праці жінок є нижчим від 
безробіття чоловіків. Чисельність безробітних 
на повному ринку праці -  чисельність безро
бітних, визначених за допомогою обстежень 
домогосподарств щодо економічної актив
ності, зайнятості та безробіття населення Ук
раїни, що проводяться щоквартально Держ- 
комстатом України.

' Веккег О. А Тгеаіі$е оп (Ье РатіІу.-СатЬгісІ^е, Нагуагсі 
Шіуегхіїу Рге55,1981.-83 р

Порівнюючи освітній рівень зайнятого 
населення, слід відзначити, що частка зайня
тих жінок із повного та базовою вищою осві
тою значно перевищує аналогічний показник 
для чоловіків (частка зайнятих жінок з вищою 
освітою у 2001 р. складала 49,9% від кількості 
всіх зайнятих жінок, у 2000 р. -  47,3% для чо
ловіків аналогічні показники складали -  36,2 
та 34,6% відповідно). Але високий потенціал 
не завжди є гарантією його реалізації.

Дослідження динаміки і структури зайня
тості у статевому розрізі передбачає оцінку 
збалансованості структури зайнятості з виок
ремленням статевих груп.

Про фактично переважну спрямованість 
українського ринку праці на дискримінацію 
жінок свідчить навіть офіційна статистика. 
При цьому як аргумент на користь такого 
сїану речей підкреслюється низька трудова 
мобільність жінок на виробництві, яка ніби 
то перешкоджає підвищенню його ефектив
ності. В перші роки становлення ринку праці 
та початку реєстрації безробітних в пресі та 
наукових виданнях багато писали про “без
робіття з жіночим обличчям” і вважалося, що 
розвиток ринкових відносин буде посилюва
ти жіноче безробіття.

Уявлення про жіноче “обличчя” безробіт
тя склалася на основі даних про безробітних 
зареєстрованих в установах державної служ
би зайнятості. На кінець 2000р. у службі зай
нятості перебувало 1187,9 тис осіб, серед яких 
62,8% - жінки.

Протягом 2001 р. чисельність незайнято
го населення зменшилася на 13,4% і станови
ла 1028,8 тис. осіб, основна частка якого -  
63,7% жінок.

Серед заходів щодо встановлення тендер
ної рівності на ринку праці, впровадженими 
службами зайнятості, досить продуктивними 
вбачаються формуванню, Кризових центрів 
для здійснення психологічної і соціальної 
підтримки безробітних жінок, створення 
інформаційних центрів, що володіють 
найбільш повного і докладною інформацією 
про наявність вакансій проведення ярмарків 
вакансій, випуск інформаційних бюлетенів 
для потенційних роботодавців про високок
валіфіковані кадри, що знаходяться в даний 
час на обліку в службі зайнятості.

В європейському світогляді такі риси як 
чуйність, емоційність, вразливість, розгляда
ються як суто жіночі і водночас як другорядні,

138



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2005. Випуск 2

менш значущі риси для успішної професійної 
діяльності. Тим самим заохочується стиль 
соціальної поведінки. Законодавчо ще за ра
дянських часів закріплена рівність статей, 
метою якої було звільнення жінок від домаш
ньої експлуатації. А в сфері зайнятості -  
“підтягування” її до статусу чоловіка. Тобто 
він сприймався як “еталон” і коригуванню не 
підлягав. Однак законодавчо закріплена ста
тева рівність не означала фактичної, тому й 
дотепер “жіноча зайнятість” виникає ніби в 
прогалинах, залишених чоловіками.

Західна соціальна політика вже досить 
давно щільно вивіряє створення рівних прав 
і рівних можливостей у всіх сферах життєді
яльності і насамперед майже рівним розподі
лом батьківських обов’язків. У соціальній 
політиці Європейського союзу присутня пе- 
реорієнтованість з переважного забезпечен
ня рівності в громадських правах чоловіків та 
жінок на ринку праці через забезпечення їх 
рівними можливостями у суспільному житті 
в цілому.

IV. Висновки. Зміна позицій жінок у тру
довій діяльності, освоєння ними нового еко

номічного простору повинні супроводжува
тися широкою роз’яснювальною роботою, 
що передбачає рівні соціальні можливості 
жінок і чоловіків у праці, сім’ї, суспільстві. У 
масовій свідомості необхідно перебороти тра
диційне ставлення до жінки як до працівника 
“другого сорту”, першорядним життєвим ви
падком якого є народження і виховання дітей, 
ведення домашнього господарства.

Однак усі заходи, спрямовані на вирішен
ня проблеми, мають бути підтримані зусил
лями самих жінок. Доки жінка залишатиметь
ся переважно об’єктом, а не учасником про
цесів, що відбуваються у суспільстві, навряд 
чи варто очікувати помітних змін у визнанні 
її соціальної ролі.
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СІЛЬСЬКА МОЛОДЬ УКРАЇНИ: 
СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ АСПЕКТ

У статті розкрито основні проблемні ха
рактеристики сільської молоді України, пов'я
зані з її матеріальним становищем, рівнем 
і способом життя, зайнятістю, політичними 
орієнтаціями та економічними уявленнями. 
Автором запропоновано шляхи покращення 
соціально-економічного становища даної кате
горії громадян.

Ключові слова: сільська молодь, рівень та 
якість життя, зайнятість, політичні орієн
тації.

І. Вступ. Рівень життя виступає як со
ціально-економічна категорія, що відображає 
ступінь задоволення матеріальних та культур
них потреб людей при забезпеченні їх спожив
чими благами. Якість життя -  це соціологіч
на категорія, що відображає міру задоволен
ня матеріальних і культурних потреб людей.

Саме тому одним із завдань дослідження було 
вивчення структури доходів молоді, само-оц- 
інка її матеріального становища.

II. Постановка завдання. Як показали ре
зультати опитування, основним джерелом до
ходу сільської молоді є заробітна плата. При 
відповіді на питання: “3 чого складається су
купний дохід вашої сім’ї?” -  її зазначили май
же три чверті опитаних. Доходи від особис
того підсобного господарства виявились до
сить незначними для сільської місцевості. їх 
підкреслили лише 7% респондентів. Очевид
но, в сьогоднішніх умовах продукція, одер
жана від особистого підсобного господар
ства, йде переважно не на продаж, а на осо
бисте споживання і тому не розглядається як 
джерело доходів сім’ї. Невелика частина 
сільської молоді має додатковий заробіток, 
що підкреслили 5% опитаних. Пов’язано це, 
очевидно, з обмеженими можливостями одер-
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